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Βασίλης Ιγνατιάδης
Ανταποκριτής στη Θεσσαλονίκη

Η αϋπνία είναι μια ψυχική διαταραχή, που επηρεάζει περίπου το 7% του πληθυσμού
στην Ευρώπη - για την Ελλάδα δεν υπάρχουν αξιόπιστα δεδομένα - με τον επιπολασμό
της να αυξάνεται στις μεγαλύτερες ηλικίες. Η διάγνωσή της γίνεται από γιατρούς
διάφορων ειδικοτήτων, αλλά συχνά συνυπάρχει με άλλες σοβαρότερες ψυχιατρικές
διαταραχές, όπως το άγχος και η κατάθλιψη.

Ελληνική μελέτη έβαλε για πρώτη φορά στο "μικροσκόπιο" την συνταγογράφηση των
υπναγωνών φαρμάκων (μη βενζοδιαζεπίνες ή Ζ φάρμακα) στη χώρα μας και κατέληξε
σε σημαντικές διαπιστώσεις: περίπου το 1% του ελληνικού πληθυσμού έκανε χρήση σε
περίοδο ενός χρόνου, με μέσο όρο για τον καθένα 8 συνταγογραφήσεις στη διάρκεια
μιας τριετίας (2018-2021). Επτά στις δέκα συνταγές γράφτηκαν από παθολόγους και
γενικούς γιατρούς και μόλις 11% από ψυχιάτρους.

Οι μελετητές καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι γίνεται κατάχρηση αυτού του είδους των
φαρμακευτικών προϊόντων στην Ελλάδα. Μιλώντας στο iatronet.gr ο καθηγητής
Φαρμακολογίας στο ΑΠΘ, ψυχίατρος, Γιώργος Παπαζήσης (φωτογραφία), επισημαίνει
τον διπλό κίνδυνο από τη μια της εξάρτησης και από την άλλη σημαντικών
παρενεργειών στην νοητική λειτουργία των ηλικιωμένων ατόμων. Ο ίδιος συνιστά
προσοχή στη συνταγογράφηση, αλλά και παραπομπή σε ειδικό σε περιπτώσεις που
συνυπάρχουν διαταραχές άγχους και κατάθλιψης, προκειμένου να γίνεται συγχορήγηση
κι άλλων φαρμάκων και παρακολούθηση των ασθενών.

Η μελέτη

Οι επιστήμονες, (Σπυρίδων Σιάφης, Κωνσταντίνος Φουντουλάκης, Βασίλειος
Φραγκίδης, Γιώργος Παπαζήσης) ανέλυσαν τα στοιχεία της βάσης δεδομένων
συνταγογράφησης της ΗΔΙΚΑ για την τριετία 2018 - 2021. 

Όπως αναφέρουν στη μελέτη που δημοσιεύτηκε πριν από λίγες ημέρες, στην
συγκεκριμένη περίοδο καταγράφηκαν 1.229.842 συνταγές για υπναγωγά φάρμακα
(89,4% για ζολπιδέμη, 10,4% για ζοπικλόνη, 0,3% συνδυασμός των δύο), οι οποίες
αντιστοιχούσαν σε 156.554 μοναδικούς ασθενείς. Το 69,7% αφορούσαν γυναίκες, με
διάμεση ηλικία του συνόλου των ασθενών τα 77 έτη.
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Στο 51,8% των συνταγών υπήρχε τουλάχιστον ένα συν-συνταγογραφούμενο φάρμακο,
όπως βρωμοζεπάμη (12,8%), αλπραζολάμη (11,6%) και παρακεταμόλη (7,5%) Ωστόσο,
στις συνταγές που είχαν διάγνωση άγχους ή καταθλιπτικής διαταραχής, περίπου οι μισοί
από αυτούς δεν είχαν συν-συνταγογραφούμενο αγχολυτικό ή αντικαταθλιπτικό.

Από παθολόγους ή γενικούς γιατρούς 7 στις 10 συνταγές

Το 36,6% των συνταγών έγινε από παθολόγους, το 33,4% από γενικούς γιατρούς, το
10,9% από ψυχιάτρους, το 6,1% από νευρολόγους και ακολουθούν καρδιολόγοι,
ειδικευόμενοι (4,5%), νεφρολόγοι (0,9%) και άλλοι ειδικοί ειδικοί ιατροί (2,4%).

Οι συνταγές από ψυχιάτρους ή νευρολόγους συνοδεύονταν συχνότερα από
συγχορήγηση αγχολυτικών (45,7% έναντι 27,9% άλλων ειδικοτήτων), αντικαταθλιπτικών
(14,2% έναντι 6,3%), αντιψυχωσικών (8,8% έναντι 1,9%) και αντιεπιληπτικών (3,3%
έναντι 1,5%).

Μια ανησυχητική τάση που εντόπισαν οι επιστήμονες ήταν η σημαντική
συνταγογράφηση υπναγωγών φαρμάκων μεταξύ των ηλικιωμένων, παρά τον δυνητικά
αυξημένο κίνδυνο παρενεργειών όπως γνωστική εξασθένηση, σύγχυση, πτώσεις,
κατάγματα και πνευμονία.

"Επηρεάζοντας τη μνήμη και τη νόηση, δημιουργούν σύγχυση και αυτό συνοδεύεται από
πτώσεις, γι αυτό και τα κατάγματα. Η πνευμονία είναι άλλος μηχανισμός που
συσχετίζεται με αυτά τα φάρμακα ως παρενέργεια", εξηγεί ο κ. Παπαζήσης και
προσθέτει: "άρα, χρειάζεται πιο προσεκτική χορήγηση, αν δούμε και ότι τα δύο τρίτα των
συνταγών αναφέρονται σε ηλικίες άνω των 65 ετών. Η εύκολη λύση - 'γιατρέ δεν
κοιμάμαι καλά’ - ‘πάρε ένα χάπι και θα σε βοηθήσει’ μπορεί να αυξήσει τους κινδύνους".

Ο καθηγητής επισημαίνει παράλληλα και τον δεύτερο κίνδυνο, αυτόν της εξάρτησης.
"Υπάρχει ένας επίσημος περιορισμός στο κουτί, με σύσταση για βραχυχρόνια
χορήγηση, με μέγιστο χρόνο τις 4 εβδομάδες. Μετά κάνουν εξάρτηση, όπως συμβαίνει
και με τα ηρεμιστικά, που έχουν μέγιστο χρόνο τις 8 εβδομάδες", υπογραμμίζει.

Υπναγωγά φάρμακα

Οι μελετητές παρατηρούν ότι "οι γενικοί γιατροί μπορεί συχνά να αντιμετωπίσουν
προκλήσεις στη βέλτιστη διάγνωση και θεραπεία της αϋπνίας, καθώς και των συχνά
συνυπαρχουσών μεγάλων ψυχικών διαταραχών", και παραθέτουν ενδεικτικά το εύρημα
ότι οι μισοί από τους ασθενείς με αγχώδεις ή καταθλιπτικές διαταραχές δεν έλαβαν
συνταγή για αντικαταθλιπτικό ή αγχολυτικό.

"Δεν προσπαθούμε να πούμε ότι δεν μπορεί να κάνει διάγνωση διαταραχών ύπνου ένας
μη ψυχίατρος ή νευρολόγος. Άλλωστε, η ίδια συνταγογραφική τάση υπάρχει και στο
εξωτερικό, όπου οι γενικοί γιατροί φιλτράρουν πρώτοι τα πάντα και παραπέμπουν αν
κρίνουν", διευκρινίζει ο κ. Παπαζήσης για να συμπληρώσει: "Η διάγνωση πιθανώς να
έγινε ορθά. Το πρόβλημα είναι πως αν η διάγνωση είναι άγχος ή κατάθλιψη, τότε
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πιθανότατα θα πρέπει να συνοδεύεται και από ένα άλλο φάρμακο για να έχουμε την
κατάλληλη θεραπεία. Ειδικά τα περιστατικά με συννοσηρότητες καλό είναι να τα βλέπει
ένας ειδικός, για καλύτερη παρακολούθηση".

Ειδήσεις υγείας σήμερα

Οδεύουν προς θετικό κατάλογο δύο καινοτόμα φάρμακα της Genesis Pharma
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Ο αυξανόμενος ρυθμός της κατάθλιψης, ως αντίκτυπος της πανδημίας ήταν ένα από
τα θέματα που αναδείχθηκε στο 31ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ψυχιατρικής. Το συνέδριο
διοργανώθηκε από την Ελληνική Ψυχιατρική Εταιρία (ΕΨΕ) στη Ρόδο, με δορυφορικό
συμπόσιο αφιερωμένο στο ρόλο της Προσωποποιημένης Ιατρικής και πιο ειδικά της
Φαρμακογενετικής στην Υγεία, παρουσιάζοντας και το θέμα της φαρμακογενετικής
εξέτασης για την επιλογή κατάλληλης αγωγής.

Τα προβλήματα ψυχικής υγείας και ειδικότερα η κατάθλιψη  αναμένεται να αποτελέσουν
στο μέλλον έως το 2030, τη κύρια αιτία νοσηρότητας παγκοσμίως. Εκτιμάται ότι στις
ημέρας μας 350 εκατομμύρια άνθρωποι παγκοσμίως υποφέρουν από κατάθλιψη
ενώ στην Ελλάδα υπολογίζεται ότι πάσχουν περισσότεροι από 600.000 συμπολίτες
μας.

Οι ασθενείς μπορούν να επιλέξουν αγωγή ανάμεσα από μεγάλο αριθμό
αντικαταθλιπτικών φαρμάκων, αλλά θεωρείται πως το 1/3 των ασθενών δεν
ανταποκρίνεται στην αρχική θεραπεία, γιατί συχνά παρουσιάζουν παρενέργειες με
αποτέλεσμα διαδοχικές δοκιμές φαρμακευτικών αγωγών. Το γεγονός αποδίδεται στη
δυνατότητα των γονιδίων του κάθε ανθρώπου να μεταβολίζουν διαφορετικά το κάθε
φάρμακο. Πλέον όμως είναι εφικτό μια απλή φαρμακογενετική εξέταση με σάλιο ο
ιατρός να  διαπιστώσει το γονιδιακό επίπεδο που απαιτείται, ώστε να επιλέξει για τον
κάθε ασθενή του την πιο κατάλληλη φαρμακευτική αγωγή.

Με τον τρόπο αυτό ο ασθενής θα εξασφαλίσει γρηγορότερη ύφεση των συμπτωμάτων
& η μείωση των παρενεργειών της θεραπείας, αυξάνοντας τη συμμόρφωση στη 
προτεινόμενη θεραπεία και την αποτελεσματικότητα σε σχέση με την ύφεση της
συμπτωματολογίας. Ειδικότερα για τους ασθενείς που παρουσιάζουν κατάθλιψη
ανθεκτική στη θεραπεία, η ανάγκη για γενετικά καθοδηγούμενη φαρμακευτική επιλογή
είναι κεφαλαιώδους σημασίας με θετικές επιπτώσεις στην εξέλιξη της υγείας του ίδιου του
ασθενή, του περιβάλλοντός του αλλά και του Συστήματος Υγείας.

Ειδικότερα, η φαρμακογενετική εξέταση iDNA PGx CNS, προϊόν έρευνας και ανάπτυξης
της Ελληνικής εταιρείας iDNA Laboratories μπορεί να αξιολογήσει την αλληλεπίδραση
των γονιδίων του κάθε ασθενή με τα 30 κυριότερα φάρμακα του Κεντρικού Νευρικού
Συστήματος. Πρόκειται για ένα σημαντικό εργαλείο στα χέρια  του ειδικού γιατρού στο
έργο του ειδικά για την αντιμετώπιση της Ανθεκτικής Κατάθλιψης. Είναι το μόνο
πιστοποιημένο in vitro diagnostic  με CE mark το οποίο μάλιστα έλαβε πρόσφατα
έγκριση συνταγογράφησης από τις Ελληνικές Αρχές.
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Ήδη περισσότεροι από 3.000 ασθενείς επωφελήθηκαν  κατά την προσπάθεια
 αντιμετώπισης της πάθησης τους.  Εφόσον δοθεί έγκριση για την συνταγογράφηση του,
 το iDNA PGx CNS αναμένεται να βοηθήσει σημαντικά  στη εύρεση αποτελεσματικής
θεραπείας των ψυχικών ασθενειών και να συμβάλει στη βελτίωση της ποιότητας ζωής
ιδιαίτερα των ασθενών με ανθεκτική κατάθλιψη. Αξίζει να αναφερθεί ο πιθανός κίνδυνος
αυτοχειρίας λόγω σοβαρής κατάθλιψης. Εκτιμάται ότι θα υπάρξουν 638 λιγότεροι
θάνατοι από αυτοκτονία ασθενών στην πενταετία λόγω εύρεσης αποτελεσματικής
θεραπείας με την χρήση της φαρμακογενετικής αυτής εξέτασης.
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Τετάρτη, 31 Μαΐου 2023, 11:46

Φίλιππος Ζάχαρης
Ειδικά ρεπορτάζ - Σύλλογοι Ασθενών και ΜΚΟ

Οι ιοί της γρίπης εισβάλλουν στα ανθρώπινα κύτταρα υποκλέπτοντας τον μηχανισμό
εισαγωγής σιδήρου. Αυτό ανακάλυψε ερευνητική ομάδα του Πανεπιστημίου της Γενεύης.
Οι ερευνητές ελπίζουν να χρησιμοποιήσουν το νέο αυτό εύρημα για την καταπολέμηση
των επιδημιών στο μέλλον.

Οι ιοί της γρίπης Α προσδένονται στον λεγόμενο υποδοχέα 1 της τρανσφερρίνης, όπως
ανακοίνωσε σήμερα το Πανεπιστήμιο της Γενεύης. Ο υποδοχέας 1 της τρανσφερρίνης
είναι συνήθως υπεύθυνος για τη μεταφορά μορίων σιδήρου στο κύτταρο.

Οι ιοί της γρίπης Α, μαζί με τους ιούς της γρίπης Β, είναι οι εκλυτικοί παράγοντες των
επιδημιών γρίπης. Σκοτώνουν μισό εκατομμύριο ανθρώπους παγκοσμίως κάθε χρόνο,
όπως αναφέρει το Πανεπιστήμιο της Γενεύης. Οι ιοί αυτοί μπορούν επίσης να έχουν
καταστροφικές συνέπειες στα ζώα, όπως στην περίπτωση της γρίπης των πτηνών.

Στη μελέτη που δημοσιεύθηκε στο επιστημονικό περιοδικό "PNAS", οι ερευνητές
κατάφεραν να δείξουν ότι η ικανότητα των ιών αυτών να διεισδύουν στα κύτταρα
μειώνεται σημαντικά όταν μπλοκάρεται ο εν λόγω υποδοχέας.

Για την αναστολή του υποδοχέα χρησιμοποιήθηκε ένα χημικό μόριο. Σε δοκιμές σε
ποντίκια και δείγματα ανθρώπινου πνευμονικού ιστού, ο ιός πολλαπλασιάστηκε σε πολύ
μικρότερο βαθμό.

Το πρόβλημα συνίσταται στο γεγονός ότι λόγω των δυνητικά καρκινογόνων ιδιοτήτων
του, το προϊόν αυτό δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη θεραπεία ανθρώπων.

Έτσι, σύμφωνα με τη μελέτη, η κλινική εφαρμογή είναι ακόμη πολύ μακριά. Παρ' όλα
αυτά, οι συγγραφείς της μελέτης θεωρούν ότι ο αποκλεισμός του υποδοχέα 1 της
τρανσφερρίνης θα μπορούσε να αποτελέσει μια πολλά υποσχόμενη στρατηγική για τη
θεραπεία των λοιμώξεων από τη γρίπη.

Ειδήσεις υγείας σήμερα

Οδεύουν προς θετικό κατάλογο δύο καινοτόμα φάρμακα της Genesis Pharma
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Υπολογιστής κινδύνου που χρησιμοποιείται για την πρόβλεψη καρδιαγγειακής νόσου,
επίσης μπορεί ενδεχομένως να προβλέπει την κακή νοητική λειτουργία κάποιου, έδειξε
νέα έρευνα.

Η έρευνα, που δημοσιεύτηκε στο Journal of the American Heart Association, ανακάλυψε
ότι όσο πιο υψηλό είναι το δεκαετές σκορ καρδιαγγειακού κινδύνου κάποιου τόσο
χειρότερη είναι η επίδοσή του στα τεστ νοητικής λειτουργίας.

Γνωρίζουμε ότι η καρδιαγγειακή νόσος μοιράζεται αρκετούς παράγοντες κινδύνου με τη
νοητική εξασθένηση ή την άνοια, δήλωσε ο Jingkai Wei, του University of South
Carolina. Tα ευρήματα υποδεικνύουν ότι κάθε  5% αύξηση του κινδύνου στο σκορ
καρδιαγγειακής νόσου ενδεχομένως μπορεί να συνδέεται με φτωχότερη νοητική
λειτουργία, δήλωσε.

Ερευνητές ανέλυσαν στοιχεία του National Health and Nutrition Examination Survey,
από το 2011 έως το 2014,  2.254 ενηλίκων  60 ετών και άνω, που δεν είχαν
προηγουμένως διαγνωστεί με καρδιαγγειακή νόσο.

Υπολόγισαν τα δεκαετή σκορ κινδύνου κατά Framingham των συμμετεχόντων. 
Χρησιμοποιήθηκαν στοιχεία από ερωτηματολόγια και εξετάσεις αίματος για
χοληστερόλη, γλυκόζη και γλυκοζυλιωμένη αιμοσφαιρίνη (A1C).

Ελήφθησαν πολλές μετρήσεις πίεσης. Τα σκορ του κινδύνου κατηγοριοποιήθηκαν ως
χαμηλά, μεσαία και υψηλά.

Συμμετέχοντες με μέτρια και υψηλά σκορ καρδιαγγειακού κινδύνου κατά Framingham
είχαν χαμηλότερα σκορ στη νοητική λειτουργία σε σχέση με όσους είχαν χαμηλά σκορ
καρδιαγγειακού κινδύνου. Καθώς αυξάνονταν τα σκορ  κινδύνου κατά Framingham, τα
σκορ στα νοητικά τεστ μειώνονταν.

Τα ευρήματα ενδεχομένως υποδεικνύουν ότι η μείωση παραγόντων  κινδύνου για
καρδιαγγειακά θα μπορούσε να είναι στρατηγική για πρόληψη της νοητικής
εξασθένησης.
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Η χαμηλή σεξουαλική ικανοποίηση στη μέση ηλικία, μπορεί ενδεχομένως να χρησιμεύσει
ως πρώιμο προειδοποιητικό σημάδι μελλοντικής νοητικής εξασθένησης, αναφέρει νέα
έρευνα του Penn State.

Η μελέτη, που παρακολούθησε συσχετισμούς μεταξύ στυτικής δυσλειτουργίας,
σεξουαλικής ικανοποίησης και νοητικής λειτουργίας σε εκατοντάδες άντρες 56 έως 68
ετών, ανακάλυψε ότι πτώση στη σεξουαλική ικανοποίηση και στη στυτική λειτουργία
συνδέονταν με μελλοντική απώλεια μνήμης.

Η μελέτη δημοσιεύτηκε στο Gerontologist και τα ευρήματα δείχνουν προς πιθανό νέο
παράγοντα κινδύνου για τη νοητική εξασθένηση.

Χρησιμοποιήθηκαν στοιχεία  818 αντρών που συμμετείχαν στην έρευνα Vietnam Era
Twin Study of Aging. Μέσω νευροψυχολογικών τεστ εξετάστηκαν νοητικές αλλαγές σε 12
χρόνια, με προσαρμογές για τις νοητικές ικανότητες στη νεαρή ενήλικο ζωή.

Η στυτική λειτουργία και η σεξουαλική ικανοποίηση μετρήθηκαν μαζί με τη νοητική
λειτουργία, χρησιμοποιώντας το International Index of Erectile Function.

Στη συνέχεια, οι ερευνητές ανέπτυξαν στατιστικό μοντέλο για να κατανοήσουν πώς οι 3
παράγοντες άλλαζαν καθώς μεγάλωναν οι άντρες.

Οι ερευνητές εστίασαν στην αντίληψη των συμμετεχόντων για το σεξ, πώς αισθάνονταν
για τη σεξουαλική τους ζωή και πώς αυτή επηρέαζε τη νοητική λειτουργία. Οπως
σημείωσαν, πολλοί άντρες θα μπορούσαν σωματικά να είναι στην ίδια κατάσταση αλλά
να έχουν εντελώς διαφορετικά επίπεδα ικανοποίησης.

Η έρευνα ανακάλυψε ότι πτώση της στυτικής λειτουργίας και της σεξουαλικής
ικανοποίησης συνδέονταν με μείωση της μνήμης, που δείχνει προς σχέση μεταξύ
ψυχολογικής και σωματικής υγείας.

Σχετικά με τη σχέση, διαχρονικά, οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι αυξήσεις ή μειώσεις στη
στυτική λειτουργία και στη σεξουαλική ικανοποίηση συνδέονταν με παράλληλες αυξήσεις
ή μειώσεις στη νοητική λειτουργία.
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Οι συσχετισμοί ίσχυαν και μετά από προσαρμογές για δημογραφικούς παράγοντες και
παράγοντες υγείας-κάτι που δείχνει ότι υπάρχει σαφής σχέση μεταξύ της σεξουαλικής
ζωής και της νοητικής λειτουργίας.
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